



A'

TSASZARI ÉS KIRALYI FELSÉG<sup>3</sup>  
ENGEDELMÉVEL.



Nro 34.

Költ Bétsbenn, Mindszent Havának (Octóbernek)  
25-dik napján 1799-dik Esztendőbenn.

Béts.

**A**z a' szomorú hír érkezett ide tegnap Pozsonból, hogy ott, Magyar-Ország' Primássa, H. Battyányi Cárdisalis Ő Eminentziája, ki múlt Oct. 23-dikánn e' Világból. — Sok szegények, jóltévő édes Attyoktól; sok nemes igyekezetű Hazafiak, kegyes Pártfogójoktól; 's a' Haza, egy tisztelő jó Fiától fosztattak meg, ezen örökévalóságra költözött Méltóságbann, kinek hamvait áldja a' Magyar, Vallás-külömbség nélkül.

N a

Olasz Országból, a' Pedemontziumi földről az az officiális híradás érkezett ide tegnap, hogy Oct. 13-dikánn meg-verte Mélász Vezérünk a' Frantziákat, kik Cuneo Vára felől, háromszor támadták vala meg népünket, az Ország' útja hofszábann.

Hertzeg Schwartzenberg Generális tegnap előtt érkezett ide Mannheim' vidékéről, mellynek bástyait, Károly Fő-Hertzeg' parantso-latjából puskaporral mind fel-hányatta, 's Oct. 16-dikánn oda hagyta. Ott tehát már ezentúl, semmi ellenség nem tarthatja úgy magát, mint tartotta vólt ennekelötte.

A' mostani Szombathelyi Püspök Cárdirális Herzán megy Velentzébe, a' Pápa' választatás eránt tartandó Gyűlésre. Vele megy Szecretáriusi ranggal, az Ifjú Hertzeg Croy, ki eredetere nézve Német Alföldről való, 's onnan kiköltözvénn, itten (Bétsbenn) Kánonokká lett.

József Fő-Hertzeg Nádor-Ispányunk és Orosz Nagy-Hertzeg-afszony Alexandra Paulovna öf-sze-párosodások' egyházi czeremóniájának végbe vivésére, méltóztatott F. Urunk; a' Lemberg-i Érseket Fő-Tiszt. Kicki Kitki Kajetán Urat nevezni ki, a' ki ezen F. rendeléshez képest meg-indúlt Lemberg-ből, négy Kánonokokkal, négy Világi Ifjú Nemességekkel, 's más hozzá-tartozókkal Oct. 5-dikénn, hogy a' Palatínushoz, még az útközbenn hozzá kaptsolhassa magát, 's Pétersburgba kísérhesse Ő Főhertzezségét.

Generális Gróf Kolonits József Ő Nagysága; ki mind vitézségével, mind a' tudományok

hoz való szeretetével szép nevet szerzett magának, meg hala e' folyó Hónapnak 22 dikénn. Örököséül hagyta Gróf Kollonits László Cs. K. Kamarás Urat, ki most Nádor-Ispány Ő Fő-Hertzezségével vagyon Pétersburgbann.

*Hadi Környüldállások.*

(Külföldi Tudósítások szerént.)

i.) Német-Birodalmiak.

*Aschaffenburgból* Oct. 12-dikénn: — ; Az Egyesült Cs. K. és Moguntziái mind reguláris mind insurgens Katonaság, elébb nyomult vala a' Ménus jobb partjann, de ismét meg-fordult, hogy szemmel tarthassa a' Frantziákat, kik által tódulván a' Rajnann a' Ménuson is által-jöttek Kostheimnál, 's Darmstadt földönn Grosgerau fele terjesztették ki magokat. Még eddig nem kelt viadalra a' dolog.

*Frankfurtból* Oct. 13-dikénn: — ; A' Fr—ák, meg-verettettek ezenn a' vidékenn. Sok holtakat és sebeseket hagytak magok utann. Két ágyút is vesztettek. Még négyszázann közzülök, körül vagynak vétetve a' Darmstadt irdöbenn. Ezek a' Frantziák, részszerént Moguntziánál, részszerént Oppenheimnél jöttek által a' Rajnann, 's úgy szándékoztak, hogy hátok megé kerüllyenek a' Moguntziái Vál. Hertzezségben Insurrekctziónak.

„Rheingaubann nem tsak pusztítanak, hanem gyújtogatnak is a' Fr—ák.“

„Az említett Insurrekctzió, Selienstadtnál

állapodott meg, a' hol erőss fekvésű tanyája  
vagyon.“

*Karlsruheből* Oct. 14-dikénn: — „Jóllehet  
a' Fr. Respublika, 's a' Bádeni Hertzegség között  
Békesség vagyon: még is a' Fr—ák tsak olly  
széltire rabolják a' Bádeni Helységek is, mint  
más vidékekbélieket. Ez okonn meg-engedődött  
a' Bádeni föld-népének is, hogy ha Frantziák  
közelgetnek feléje, fel-fegyverkezessen a' maga  
vagyonnya' védelmezésére.“

*Mannheimből* Oct. 15-dikénni: — „Egy ré-  
fze azon Fr—aságnak, a' melly újra jött által  
a' Rajnánn, Bergstrass felé indúlt, a' hol mint-  
hoggy sokkal kevesebb számmal vóltak a' Német  
Vitézek, által vették magokat a' Necker vize'  
bal partjára, 's a' hídakat el rontották magok  
után. Ez az oka, hogy már itt két naptól  
fogva nem kaptunk leveleket Frankfürtből.“

## 2.) Helvétziaiak.

*Feldkirchből* Octób. 14-dikénn: — „Feld-  
marsall Szuvarov, tellyes igyekezettel azon van,  
hogy egyesítse mentől élébb, a' vele lévő  
Oröfz Katonaságot, melly, hufzonhét ezer főből,  
's jobbára gyalogságból áll, a' Károly Fő-Her-  
tzeg' Seregével, 's Rimskoi Korsakow Seregoz-  
tályaival. Már tegnap ide érkezett; 's útját a'  
Konstántziai tó felé intézi: mivel Rheinthalbann  
szaporodni kezdett az ellenség.

*Bregenzből* Oct. 16-dikánni: — „Egy ré-  
fze a' Feldmarsall Szuvarov Seregének, tegnap  
tovább masírozott Feldkirchtől, Rheinthal felé.“

*Tigürum (Zürch) Városából* Oct. 10-dikénn:

„Ezen Városra, és az egész sz környékre nézve, olly szerentsétlen napok voltak a' Sept. 25-dik 's 26-dik napjai, hogy ez a' Gessner írta paradicsom, nagy részént pufztságággá vált. Sokan vallottak 40 's 50 ezer forint árra kárt is. Benn a' Városbann, nem tsak bort, pénzt, órákat, és más drágaságokat tsikartak ki a' Fr—ák a' Lakosoktól, hanem még személly szerént való bántásokat is követtek el ellenek. Egy vólt az illyenek közzül Prédikátor Lavater is, a' kinek tsak egy pertzbenn maradt meg az élete, Sept. 26 dikánn. A' rajta történt szerentsétlenséget, maga le-írta, 's ki is nyomtattatta, melly előadásnak summája ez:

„Két Fr. Katonák, azon a' tájonn, a' hol Lavater' lakása vagon, borért sarkáltak valamelly szegény Lakost. Hallván azt Lavater, le-kiáltott az ablakból, hogy vízf ő le bort nékik. Vitt is kenyérrel egyetembenn, 's még pénzzel is kínálta a' Fr. Katonákat: de nem vették el; és midön külön váltak vólna egymástól, egygyik a' Katonák közzül, a' ki Gránátéros vólt, meg-köszönte néki a' jóakarattyát, 's barátságos bútsút vett tőle, kedves Atyafi nevezet ruhásván reája. Vízfsza indul Lavater a' szállására: hát! az ajtónál egy kis fonnyadt frantzia bukkant reája, a' ki németül, de tsak tördelve beszélt a' nyelvet, egy inget kérvén tőle. Lavater, pénzt nyújtott néki: de a' Frantzia, tallért kívánt az ing helyett. Ismét adott pénzt néki Lavater. De a' Frantzia tsak nem

állott el a' tallér' kívánástól. „Már ez — *mon-  
da Lavater* — illetlenség, mennyi dolgodra Is-  
ten' nevébenn. Akkor a' Fr. Katona, ki-ránt-  
ván a' kardját agyarkodva kiáltotta Lavaternek,  
hogy adna néki pénzt. Lavater futott a' két  
előbbeni Fr. Katonához, és egynehány Zürchi  
Lakosokhoz, a' kik közel állottak oda: de már  
most az a' Fr. Gránátéros, a' ki ötlet tsak két  
minútummal is az előtt, kedves emberének ne-  
vezte, egészszenn másképpenn mutatta magát  
hozzá, mert bajonétet szegezvénn a' mejjének,  
még dühösebbenn rá kiáltott: Adj pénzt! —  
Ekkor egy Zürchi ember, a' ki, alami'sna-sze-  
dő a' Templombann, által ölelte L-t, 's viz-  
fza akarta vinni. Ezt látván a' gonosz Gráná-  
téros, rájok sütötte a' puskáját. A' golyóbis,  
által ment az Alami'sna-szedő' jobb karjánn;  
L-nek pedig bé ment a' testébe a' mejje alatt,  
úgy, hogy ha tsak egy kés' foknyi szélességre  
ment volna még bellyebb: bizonyossam meg nem  
maradt volna életbenn Lavater.“

„Az a' szép Kozák-Oberster Porodin,  
itt a' Városbann a' kapta a' halálos vá-  
gást a' fejénn, 's egy fertálllyal az utánn, ha-  
sonló sorsa vólt a' Feleségének, egy gyönyörű  
Ifjú Amazonnak, a' ki zsebbéli pisztolyokkal  
óltalmazta vala magát a' Fr. Vadászok ellen:  
nem különbenn az Orosz Fő Papnak is, ki már  
fogságba esett vólt: a' midőn hirtelen pisztolyt  
rántott a' Fr-ákra.“

„Cs. Kir. Oberstlieutenant Williams, a' ki  
Kormányozója vólt a' Zürchi tónn egy Hajós-se-

vegetskének, szerentséssenn meg-szabadította magát a' hozzá-tartozókkal egygyütt, és hogy a' Tigúrumi Fregát, ellenség' kezébe ne jusson: el süllyesztette azt, 's a' több hajókról is mind a' vízbe hányatta az ágyúkat.“

„A' Frantziáknak hat ezer ember vesztéségjek vólt: hanem olly fortéllyal éltek: hogy tüstént el-temették halottjaikat.“

### 3. Olasz-Országok.

*Turinból* Octób. 7-dikénn, — „Nagy örömet okozott ugyan itten, a' Szárdíniai Királyi Familiának Livornóba szerentséssenn lett érkezése: de addig bajos leszsz még vizsgál-térni Ő Felségeknek ezen Lakó-Várossokba, míg a' tsendesség, egészszenn vizsgál nem állítódik a' Pedemontziumi földönn, 's tellyes bátorságba nem helyheztetődik a' Fr — ák ellen, mely célnek el-érésére szákség most fordítani egészsz erejét az Orzágnak.“

*Alessándriából* Oct. 7-dikénn: — „Tegnap Méláfsz Vezér meg-támadta, a' Pedemontziumbann tartózkodó Frantziákat, 's úgy vizsgál-nyomta őket, hogy már most szabad egygyesülés vagyon, Ceva és a' Cuneonál fekvő Cs. K. tábor között.“

### 4. Frantzia-Országok.

Repülő Seregről is álmodoznak már a' Fr — ák, 's a' többek között nevezetessenn Bonaparte Luczián, melly képzelődésre, az szolgálatott alkalmatosságot, hogy egy Természet-

visgáló, olly híradást tett közönségessé magáról Pári'sbann Oct. 2-dikánn; hogy Ő, a' karjaira kötendő szárnyak' segítségével, meg-próbál egy száz lábnyi magasságú Oszlopról le-repülni.

A' külső dolgokra ügyelő új Miniszternek Rheinhardnak elztendei fizetését, 75,373 líverre határozta a' Törvényhozó Iffjabbik Tanács Sept. 27-dikénn: pedig tsak negyed nappal az előtt lármázott vólt szörnyű módra, a' pénznek egyszerre lett nagy meg-szükülése felett.

Hogy az ollyatén Fejedelmek és népek, kik a' Republikánus Fr-ákkal szövetségre léptek, gondolóra vegyék a' magok veszedelmes állapotokat: egy hathatós előadású Tudós Író Ivernois, elevenenn eleikbè terjeszti, hogy a' Fr. Respublika, nem másképpenn tarthatja fenn magát; hanemha minden más népek ellen hara-miáskodik, meg nem kíméllvénn még saját Barátjait is; következésképpenn, hogy néki szük-ségesképpenn kell folytatni a' hadat, mint a' maga meg tartása' eszközét. Egyéb bizonyságok között, fel-hordja Ivernois, a' Törvényhozó-gyűlés' némely Tagjainak szavaikat, mellyekből, maga is ki vonhatja kiki, az előre botsátott állításnak meg-mutatására szolgáló következtést. Ollyan Tagjai a' Törvényhozó-gyűlésnek, Briot; Guimard, 's Maurer.

Briot' szavai ezek: „Atyafiak! ne gondoljátok, hogy mi Békességet reménylhessünk valaha, még akkor is, ha Európának minden Királyai 's Fejedelmei, adófizetőinkké lennének.

Bizonytal nem. Az igazság-szeretetének színe alatt, le nem kell többé tennünk azon magunk meghatározásáról, hogy el-töröllyünk minden olyatán igazgatást; melly, arra emlékezteti a' Fr—ákat, hogy szerentsékek voltak ők a' Királyi igazgatás alatt.

(Guimard' bízttatását, 's Maurer' javaslását, a' jövő postánn közöljük.)

### 5. Nagy-Britanniaiak.

Az Angliai Ország-gyűlés' Első Táblája, köz akarattal meg-egygyezett benne: hogy a' Felség, nevelhesse a' Nagy-Britanniai Polgár-Katonasággal is, a' Hollandiai földönn tusakodó Anglus és Orosz Sereg' erejét, oly czéllal; hogy vizsgálja lehessen állítani Hollandiát, a' Frantzia módi revolútzio előtt való állapotjába. Az e' végre teendő költségekül azokat mutatta ki Buckingham nevű Tag, a' mellyeket a' szélek' védelmezésére határozott meg az Ország-gyűlés. Lord Amherst, közönségessemm szóltott csak, de igen hathatóssann, az említett költségek' fundusáról: ki-meríthetetleneknek nevezvén Nagy-Britannia segedelem' kútfejeit, 's meg-yallván nemes egyenességgel, az ő Kikötőhelyeikről; hogy oda takarodik most a' gazdaság; a' Világ' minden részeiből.

Az Ország-gyűlés' második Táblájánál, tsinált ugyan a' Minisztériommal ellenkező Felekezet, szokás szerént, némelley Ellenvetéseket, de talám csak azért is, hogy egyfzerre el-ne láttassék távozni bé vett szokásától: mert p. o.

Tirney Úr, azt a' nehézséget formálta: hogy a' Hollandiába küldött Sereg által, ugyan tsak nem lehet még nyakát szegni a' Fr. Respublikának, de ezen állítását, olly nevettségessenn fejezte ki, hogy annak hallására, nagy katzajt ütött az egész Gyűlés. Nem egyenessenn nevezte t. i. Tirney Úr a' Fr. Respublikát; hanem így szólott: „A' Hollandiába küldött Sereg által, nem lehet még nyakát szegni annak az Izé-nek, a' mit, Fr. Respublikának neveznek. — Sheridan Úr pedig maga is meg-esmérte, az ellenkedései közbenn véletlenül: hogy Európa' Békességének tsupánn a' Fr. Királyság által lehet jól meg-vetni a' fundamentomát. Tsak azon akadozott Sheridann Úr, — mint már másfszor is említettük — hogy a' Pruszsus Király' segítségére, nem lehet számot tartani, úgymint a' ki meg akar a' mint látszik, állhatatossann maradni a' neutralitássa mellett.“

Erre Pitt Úr azt felelte: hogy a' Pruszsus Király könnyenn meg maradhatott a' neutralitássa mellett: mivel nem is kérttetett meg Anglia' részéről, annak el-hagyására, 's azért nem: mivel Hollandiát nem hódoltatni akarja Anglia; hanem szabadítani. Mihelyest a' Hollandusok, ki-vethetik nyakokból a' frantzia jármot: fundamentomossann lehet reményleni felöllök, hogy azonnal ki fogják mutatni, régi törvényeikhez 's szabadságaikhoz viseltető hajlandóságjokat. Helyes fundamentomául szolgál t. i. ezen reménységnek az a' kéttös tapasztalás, úgymint: 1.) hogy a' Hajós-seregből még tsak egy ember

se vállalkozott ki olyan, a' ki ellenek mondott volna a' Hajós-legényeknek, midőn azok, változhatatlan hívségjeket nyilatkoztatták a' Hercegekhez. 2.) A' Szárazonn is sok helyekenn fogadták már úgy a' Hollandusok az Anglusokat mint Barátjaikat. — De ha erővel kellene is ki-venni a' fegyvert Hollandia' kezéből, úgy is igazsága volna Angliának; minthogy az által nem egyebet tselekedne, hanem olly állapotba tenné az ellenséget, hogy néki ne árthasson: mellyet meg-tselekedni, ugyan tsak nem olly nehéz dolog, mint Fr. Országot meg-hódoltatni. — A' hadi költségekre nézve azt mondotta Pitt Úr, hogy 7 esztendei terhes had-folytatás után is, nem tsak kétségbe nem eshetik Anglia; sőt még több telhetik most tőle, mint telt ennek-előtte. Végző szavai ezek voltak: „Soha meg nem botsáthatnám én azt magamnak, ha el-lent mondás nélkül el halgatnám az olly Beszédek, mellyek a' mi Hazánkbeli nemes érzésnek meg-fojtására czéloznak.“

Az Orosz Birodalommal, 1798-dik esztendő' Decemberében, 's e' folyó esztendő' Júniusában tett Kötéseket, nem külömbenn a' Nápolyi Felséggel e' folyó eszt. Júniussában kötött Óltalom-Frigyet is, az Ország-gyűlése' Első Táblája előtt fel-olvastatta Lord Grenville.

## 6. Török Birodalmiak.

A' Spanyol Követnek el kellett hagyni Konstantinápolyt.

A' Hollandus Követnek is ki adódott ugyan

az út: mindazáltal Ez, két hónapot kért még magának az ott való maradhatásra, melly idő közbenn t. i. nagy változások történhetnének, *a' mint mondotta, az ő Hazájábann.*

E' folyó Hónap' eleinn sietve nyomúlt vala már a' Nagy-Vezér Egyiptom felé, hogy ne engedjen Bonaparternek több olly ditsekedő Tudósításokat küldözni Pári'sba, a' millyenek jöttek ki közelebb minden Pári'si Újságokbann, 's azok után másokbann is, Bonaparte' neve alatt, ki a' Síria' nagy veszteségének le-írását el-mellőzvé, szokott hangonn beszéli, hogy Ő Síríából visszavértvén Egyiptomba, ismét ki-vette a' Törökök' kezéből Abukirt, le-ölvén hat ezeret belőlök.

#### 7.) Batáviaiak.

*Brüszszelből* Oct. 9-dikénn: — „Hollandiábann a' Frantziáknak, nem igen jó rendenn fekszik a' szénájok: melynek jele az is, hogy tegnap egy Kurír olly parantsolatot hozott ide Brune Vezértől, hogy haladék nélkül takarodjon innét Hollandiába mind azon Katonaság, mellynek, az úgy nevezett Északi Sereget kellett volna formálni.“

*Amsterdamból* Oct. 8-dikánn: — „Tegnap előtt, olly véres verekedés vólt Wickopzée-nél és Bewerwicznél, a' hol állottak a' Frantziák, mint a' millyen vala a' 2-dik és 3-dik Octóberi, Ez úttal is erőssenn viselték magokat az Anglusok; hanem minden törekedéseikkel is ugyan csak el nem nyomhatták a' Frantziákat erős tányáikból: minekokaért estve felé visszavérttek

Előbbi tanyáikra. — Fr. Vezér Brune, 11-re teszi a' népe által nyertt ágyúk' számát, 's 1500-ra az el fogott Anglusokét és Oroszokét (de a' maga veszteségét nem tette ki ez úttal is; valamint a' 19-dik Septembéri viadalbélit, mellybenn a' nagy kérkedéssel ki-hirdetett győzedelme mellett, tsak ugyan többet vesztett vólt, mint az Anglusok és Oroszok.)“

*Amsterdamból* Oct. 10-dikénn: — „A' Fr. és Batáviai Sereg' fő-quártélyya, Oct. 8-dikánn reggel, Beverwichből Alkmárba szállítódott által, mely Várost, (t. i. Alkmárt) az előtt éjtszaka önként hagyták el az Anglusok, főképpenn azért, mert a' Hollandiai földönn szük az eleég.“

„A' Móza (Meuse) vizének tengerbe való szakadásánál, hetven Anglus hajók termettek egyfzerre, 's az ott lévő Goere-nevezetű Szigetet is el foglalták, a' mint hallatik.“

*Amsterdamból* Oct. 11-dikénn: — „A' Fr. és Bat. Sereg' vesztesége, Oct. 6-dikánn, legalább is vólt annyi, mint az Anglusoké és Oroszoké. Abbann vólt szerentsés Brune, hogy 3500 ember-segítségé, hamarább el-érkezhetett hozzá, mint az Anglusok' 12 ezer emberből álló tartalék-serege ő hozzájuk.“

„Most az Anglusok, a' Helder Szigetebéli sántzaikbann vagynak, Wieringen Szigete, és Frízia' napnyúgoti szélei között, melly igen erős tanyát el sem hagynak; hanem a' meg lehet, hogy Hollandiának más részibenn fognak új szerentsét próbálni.“

P. S. Ebben a' szempillantásbann halljuk: hogy Brune meg-támadta tegnap az Anglusokat: de vízfőz-verettetett.

### E l e g y e s T u d ó s í t á s o k .

Dániábann a' Könyvnyomtatásra nézve Sept. 27-dikénn ki-hirdettetett Királyi Rendelésnek tilalmazó Tzikkelyeit már meg-írtuk. Megengedi ezen Rendelésébenn a' Felső, hogy ki ki, nyilatkoztathassa a' maga értelmét; okos ilendőséggel; azon jobbítások eránt; mellyeket erányosoknak ítél, a' fenn-álló Törvényekre nézve.

Hamburgbann, Oct. közepe tájáig, ötvenre nevedett vala már fel, a' meg-bukott Kereskedő-házak' száma: 's az adósságiok hatvan millió márkra számláltatik, melly summából, Popper nevezetű Zsidó Kereskedő-Házra tsupán magára; tizenkét millió fekszik.

### M a g y a r - O r f z á g .

*Debretzenből* Oct. 4-dik napjann: — „A jó dolgot akármikor jó hirdetni. Én is azért, bár későtskén is, örömmel jelentem: hogy ezen Királyi Város is meg-tette kötelességét; azon háláadó inneplésnek tartásábann, melyre buzdították közönségessenn a' Magyar Nemzetet, óhajtott győzedelmeink. Az említett inneplés, így ment véghez:“

„Sept. 1-ső napjann reggeli hét órára felgyültek 'a Tanátsházba, mind a' Reformáta Valáson lévő; mind a' Romano-Catholikus Széná.

torok; és Kommunitásbéliek. (választott polgári Esküttek) Onnét a' Róm. Catholikusok, mentek a' T. T. Piáristák Szentegyházába: a' Reformátusok pedig, az úgy nevezett nagy Templomjokba, mellynek eleibe, valamint szintén a' kis Templom, és a' T. T. Piáristák Templomá' eleibe Katonákat állított az itt lévő Verbung Kommandánssa Tahy Pál Ur, mindenik Templom elibe 24-et; kik hat izbenn tettek örömlövéseket, 's ugyan annyiszor durrogtak a' piatzra, 's a' Piáristák Templomá' elibe ki-fszegzett öt öt mozsár-ágyúk. — A' nevezett mind nagy mind kis Templomjokban a' Reformátusoknak; egyéb szép éneklésekenn kivül, el-éneklette a' Collégiumbéli Ifjúság külön, gyönyörű hármóniával a' CL-dik 'Sóltárt. — A' Nagy Templombann T. Prédikátor Földvári Jó'sef Ur prédikállott a' 21-dik 'Sólt. 2, és 3-dik V—eiből. A' kis Templombann igen izivreható Beszédet tartott N. T. Generalis Notárius és Prédikátor Benedek Mihály Ur, Jeremiás Profeta 9-dik R—nek 23; és 24-dik ezen V—eiből: „Ne ditsekedjék a' Bölts az ő böltsességébenn; se' az Eröss, erösségébenn; se' a' Gazdag, gazdagságábann: hanem ebbenn ditsekedjék, a' ki ditsekedik, hogy esmérjenn és tudjon engemet, hogy én vagyok az Ur, ki tselekefzem irgalmas-ságot, ítéletet és igazságot e' földönn: mert ezt akarom, azt mondja az Ur.

„Egészsz Városunk, ki mondhatatlan örömbenn vólt. Nem mehettem olly Házhöz; mellybenn bé-érkezésemkor, ezt ne hallottam vólna:

Éllyen a' mi Fels. Királyunk! Éllyen Ő Felsége egész Serege! Éllyenek minden hadi Tisztjeink! "

„Éstvére, a' Magyar Teátrumi Társaság, igen szép Játékot tartott, illy nevezet alatt: A' Jó Fejedelmet mi követi? "

„E. Postamesterünk Vositz Ferentz Úr, ki világosította a' házát, 's a' piatzon szolgáló ablakaiból ez a' fontos sor ragyogtatta ki a' háladatosságot: TE DEVM LAVDAMVS. Ott szemléltetett az Ország' Koronája, és F. Urunk' képe is; 's köztök ez olvastatott: VIVAT KRAY.

*El adni való jószág kerestetik.*

Következendő feltételek alatt: 1.) Hogy a' jószág Aufztriához közel fekügyön Magyar-Országban. 2.) Hogy az örökösseinn el-adódjék. 3.) Hogy az, minden akadályoktól, mellyek hátráltathatnák a' vevést, szabad legyen. 4.) Hogy a' mostani Tulajdonos meg-mutassa törvényessenn, minémü helyes fundamentomonn birja, 's adhatja el örökössenn ezen jószágot; nem külömbenn 5.) a' jószág' jövedelmét, hat esztendő' öfzfze-vételéből meg-határozza, 's ahoz képest a' jószág' betsűjét hitelessenn terjeszse személibe. — Mind ezeket pedig lehet közleni, taksától szabad (frankózándó) Levelek által, Udvari Agens T. Kiszelinyi Pál Úrral, úgymint a' kinek közbenjárására vagyon ezen egész dolog bízva, 's a' ki lakik Bétsbenn az úgy nevezett Haarmarkonn, Nro 777. az első Contignátzióban: